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BARÓMETRO SITUACIÓN AUTÓNOMOS OCTUBRE 2024  

 

Dos de cada tres autónomos han declarado en la 

campaña de RENTA 2023 rendimientos netos 

iguales o superiores al año anterior 

 
 

- El 74,4%% de los autónomos afirma que su negocio se ha mantenido (41,8%) o ha mejorado 
(31,8%) en el tercer trimestre del año y uno de cada cuatro espera mejorar de cara a los próximos 
meses.  
 

- Tres de cada diez autónomos (28,7%) afirman que su facturación ha aumentado. 
 

- El 16% de los autónomos con trabajadores ha aumentado la plantilla en el último año. 
 

- Nueve de cada diez autónomos tienen una gestoría que les lleva la gestión diaria de su negocio. 

Únicamente el 8,2% se ocupa personalmente de todas las gestiones.  
 

- El 29,5% de los autónomos han accedido a alguna de las ayudas europeas “Next Generation”. 
 

- El 38,3%, afirman que no se han cogido unos días de descanso a lo largo de este verano, aunque de 

ellos, el 7,3% afirma que se tomará unos días en otra época del año. 

- Nueve de cada diez autónomos considera que han aumentado las cargas y trámites administrativos. 
 

- Dos de cada tres autónomos, satisfechos con haber emprendido.  
 

 

Madrid, 15 de octubre de 2024. Una vez finalizada la campaña estival de este 2024, el año ha sido para el 

colectivo ligeramente mejor de lo esperado. En un contexto en el que la situación política está bastante 

enredada, con muchos frentes abiertos en el panorama económico, con anuncios que desde luego no 

beneficiarán a los autónomos, se comprueba, tal y como pasó en el primer semestre del año, que la 

situación del mercado laboral es más estable.  

 

Se está creando empleo y los autónomos están mejorando sus actividades. Desde la Federación 

Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos, ATA, seguimos realizando la encuesta a los 

autónomos para conocer su situación en tiempo real, cómo consideran que les ha ido en lo que 

llevamos de año y especialmente las perspectivas de su negocio de cara a los próximos meses.  

 

Así, en las respuestas de este Barómetro de octubre de 2024 comprobamos cómo la situación para 

los 3,3 millones de autónomos no es tan mala como esperaban. De hecho, dos de cada tres autónomos 

afirman que han declarado en la campaña de la RENTA de 2023 rendimientos netos iguales o 

superiores a los de 2022. 
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Si en el barómetro de enero de 2024 decíamos que únicamente el 23,7% de los autónomos había 

registrado un aumento de su negocio, en el de julio este porcentaje se elevó hasta el 31,5% y en este 

barómetro son ya el 31,8% de los autónomos encuestados los que afirman tener una mejor evolución 

que el año pasado. Además el porcentaje que afirma que su negocio ha descendido ha pasado del 

35,7% en enero al 25% en octubre, diez puntos porcentuales menos que al inicio del año.  

 

Además, las perspectivas de cara a los próximos meses siguen siendo halagüeñas y uno de cada 

cuatro autónomos cree que su negocio mejorará en los próximos meses. Incluso el 11,3% tiene 

pensado aumentar la plantilla.  

 

Estos son algunos de los principales resultados que se extraen de una encuesta realizada por la 

Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos- ATA a autónomos entre el 20 y el 

30 de septiembre de 2024 sobre la previsión que tienen respecto a sus negocios de cara a los meses 

que restan de 2024 y cómo se están viendo afectados por la situación que estamos atravesando. Se 

han recibido 1.299 respuestas dándose por válidas 1.198 comprobando que se cumplen los extractos 

representativos por comunidad autónoma y sector, así como el margen de error válido, con 1.198 

cuestionarios validados para una población finita de 3.371.345 (según afiliación al RETA a 31 de agosto 

de 2024) y con un nivel de confianza de 95%, el margen de error del 2,83%, teniendo en cuenta la 

heterogeneidad del colectivo (pq 0,50). 

 

SITUACIÓN Y PERSPECTIVAS DE SU NEGOCIO 

 

Tal y como llevamos haciendo desde abril de 2020 queremos conocer la situación de los autónomos y 

sus actividades en tiempo real. Desde ese 2020 ha habido una sucesión de acontecimientos - guerra 

de Ucrania, escasez de materias primas, subida de los tipos de interés, escalada de los precios - que 

han puesto muy difícil la continuidad de muchas actividades regentadas por autónomos. Ahora, la 

situación política que estamos viviendo no ayuda a crear la estabilidad que necesitan nuestros 

autónomos y nuestras empresas. “A pesar de ello, con esta encuesta se mantiene la tendencia del 

anterior barómetro y se comprueba que  la política y nuestro mercado laboral van por caminos distintos. 

Los autónomos y las empresas siguen creando empleo y siguen generando actividad económica con 

nuevas iniciativas empresariales, a pesar de todo”, afirma Lorenzo Amor, presidente de ATA.  

 

Hemos preguntado a los autónomos por la evolución de su actividad durante el tercer trimestre del año 

y se comprueba que tres de cada diez autónomos, el 31,8% afirma que su negocio ha crecido en 

comparación con el mismo trimestre del año anterior y únicamente el 25% de los autónomos afirma 

que lejos de crecer, su negocio ha descendido. (Ver tabla P7). 
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Una vez concluida la campaña de la RENTA de 2023, se les ha preguntado a los autónomos sobre la 

misma. Así, dos de cada tres autónomos, el 67%, afirma que sus rendimientos netos en 2023 

fueron iguales o superiores a los de 2022. Únicamente uno de cada cuatro autónomos encuestados 

desde ATA, el 26,4%, afirma que su rendimiento neto declarado en la RENTA ha descendido en 

relación a la de 2022. (Ver tabla P8). 

 

 
 

 

Las perspectivas de los autónomos de cara a los próximos meses también continúan registrando datos 

similares a las respuestas del último barómetro. Uno de cada cuatro autónomos, el 25,3%, cree que 

su negoció crecerá en la recta final del año porcentaje ligeramente inferior al 26,5% registrado julio 

de 2024 pero prácticamente diez puntos superior al 16,2% de enero de 2024. El 40,5% espera que su 

actividad se mantenga estable frente a un 22,9% no es tan optimista y considera que su situación 

empeorará de cara a los próximos meses. (P9). 
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Otro de los aspectos que se les ha solicitado es que cuantifiquen cómo ha evolucionado su facturación 

en comparación con el mismo periodo del año pasado. En la siguiente tabla, se puede comprobar que 

uno de cada cuatro autónomos, el 28,7% afirma que su facturación ha aumentado en relación a 

septiembre de 2023. (Ver tabla P10). 

 

El 37,8% de los autónomos responde que su facturación se ha mantenido similar a la de septiembre 

de 2023 y el 29,4% considera que su facturación en 2024 y con relación a 2023 ha disminuido. Así, 

dos de cada tres autónomos, el 66,5%, lleva un año en la que su facturación ha sido similar o incluso 

mejor que el ejercicio anterior.  
 

Del 28,7% de los autónomos que afirman que su facturación ha aumentado, cuatro de cada diez, el 

40,8% apunta que ese aumento ha sido leve, de menos del 10% (P11). Únicamente el 7,9% de los 

autónomos que han visto mejorar su facturación afirman que el incremento ha sido de más del 21%.  

 

En cuanto al 29,4% de autónomos que han visto cómo su facturación ha disminuido en este periodo, 

el 42,8% cifra la caída en más del 11%, porcentaje inferior al 49,6% registrado en el barómetro de julio. 
(P12). 
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Sin embargo, en el capítulo de los gastos que afectan a las actividades de los autónomos vemos 

que éstos siguen la misma tendencia y siete de cada diez autónomos, el 72,3%, afirma que los 

gastos han aumentado en los últimos doce meses. (P.13) Y de ellos, el 77,5% cifra el aumento de 

hasta el 15%. (P.14) 

 

Uno de cada cinco autónomos, el 22,4%, afirma que sus gastos han sido similares a los registrados el 

pasado ejercicio. Únicamente el 3,8% de los autónomos encuestados en el Barómetro de ATA afirman 

haber experimentado una reducción de sus gastos en el último año. 

 
 

 
 

 

 

 

Una vez más, hemos querido conocer si los autónomos, como consecuencia del aumento generalizado 

de los precios y de los gastos que vienen soportado, se han visto obligados a subir los precios de sus 

productos o servicios (P15). 

 

Así, el 57,7% afirma haber tenido que subir los precios dada la continua escalada de los precios y 

los costes. Frente a esto, cuatro de cada diez autónomos, el 38,2%, afirma haber asumido la subida 

de los gastos y ha mantenido los precios del año pasado.  
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En cuanto a lo que piensa hacer de cara a lo que resta de 2024 (P16), cuatro de cada diez autónomos, 

el 43,2% afirma que si todo sigue como hasta ahora se van a ver obligados a subirlos de cara a 

los próximos meses. Porcentaje muy inferior al registrado en el barómetro de julio, donde el 63,7% 

de los autónomos se planteaba subir los precios de cara al verano. El 38,2% de los autónomos espera 

no tener que hacerlo.  

 

 
 

 
 

 

 

UN 11,3% SE PLANTEA AUMENTAR LA PLANTILLA EN LOS PRÓXIMOS MESES 

 

Una vez más, en el barómetro de ATA hemos querido conocer cómo está la situación a la hora de 

contratar nuevos trabajadores, si están teniendo dificultades y cuáles son sus perspectivas de cara a 

los meses que restan de 2024. 

 

Así, el 61,9% de los autónomos afirma que no está buscando trabajadores en este momento. Pero 

entre los que sí los están buscando hay un 19,7% de autónomos que afirman que no los consigue, un 

12,9% señala que hoy en día es complicado conseguir trabajadores y únicamente el 5,4% responde 

que ha podido contratar sin ningún problema (Ver tabla P16).  
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Volviendo a una radiografía del colectivo, el 43,2% de los autónomos encuestados por ATA afirma no 

tener trabajadores asalariados a su cargo, frente a un 56,8% que sí afirma tenerlos. (Ver tabla P18). 

 

Del 43,2% de los encuestados que afirma no tener trabajadores a su cargo, uno de cada dos, el 55,2% 

afirma no contar con ellos por no poder permitírselos y uno de cada cuatro, el 25,2%, señala que su 

actividad no requiere tener contratados trabajadores (P20). Un 14% responde que llevan el negocio 

familiar como autónomos y un 1,8% que está solo porque ha tenido que despedir a los trabajadores 

que tenía con él.  

 

 
 

 
 

Se comprueba cómo, a pesar de todo, los autónomos han mantenido la plantilla. Del 56,8% de los 

autónomos que afirma tener trabajadores a su cargo, dos de cada tres, el 67,1%, afirma haber 

mantenido la plantilla (Ver tabla P19). 

 

El 16,9% de los autónomos que han contestado al Barómetro de ATA dice haber tenido que disminuir 

plantilla en el último año. 

 

Finalmente, el 16% de los autónomos con trabajadores afirma haber aumentado la plantilla en el 

último año.   
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Como previsión del empleo de su negocio de cara a los meses que restan de 2024 y con la temporada 

de verano una vez concluida, un 9,1% de los autónomos afirma que tendrá que disminuir la plantilla 

en los próximos meses. (Ver tabla P21). Por otra parte, dos de cada tres autónomos, el 65,2% espera poder 

mantener su plantilla, un 11,3% considera posible que va a tener que contratar nuevos trabajadores y 

aumentar su plantilla y un 3,8% tiene prevista la contratación de personal.   
 

 

 

 

 

GESTIÓN DEL NEGOCIO: EL 86,5% TIENEN CONTRATADA UNA GESTORÍA 

 

Por tercera vez, desde la Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos ATA 

hemos incluido un nuevo bloque de preguntas con la finalidad de conocer de primera mano aspectos 

relacionados con la gestión del negocio que llevan los autónomos y donde se les pregunta acerca de 

la propia asociación. 

 

Así, únicamente el 8,2% de los autónomos afirma no tener contratado ningún tipo de servicio externo 

y se ocupa personalmente de todas las gestiones. Por el contrario, prácticamente nueve de cada diez 

autónomos, el 86,5%, afirma tener contratados los servicios de una gestoría o asesoría para que 

le lleve los temas más burocráticos o contables. (Ver tabla P22) 

 

Uno de cada tres autónomos, el 34,3%, tiene también contratado un servicio de prevención de riesgos 

laborales, un 13,3% cuenta con un servicio de abogados, un 3,9% con graduados sociales y un 4,8% 

afirma que sólo contrata de forma puntual, cuando lo necesita y el resto del tiempo él lleva toda la 

gestión de su negocio.  
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En cuanto a los planes de empresa, el 56,4% de los autónomos no cuenta con un plan de negocio 

actualizado, frente a tan solo un 27% que afirma que sí que lo tiene. El 11,8% de los autónomos afirma 

no saber si tiene o no un plan de empresa.(P23). 

 

 

 

Otro de los aspectos sobre los que queríamos conocer la realidad es sobre la necesidad de los 

autónomos en relación a la formación (Ver tabla P24). Así, el 48% de los autónomos encuestados por ATA 

afirma haber realizado alguna acción formativa en los últimos tres años para mejorar la competitividad 

del negocio frente al 43% de los autónomos que asegura no haberlo hecho. 

 

De ese 48% de los autónomos que afirma que se ha formado en los últimos tres años, la mitad lo ha 

hecho en temas propios de su actividad o sector (23,6%), el 9,3% lo ha hecho en temas relacionados 

con la digitalización y el 2,6% en temas de gestión empresarial. 

 

De los autónomos que aseguran que no han realizado ningún tipo de formación, el 19,6% afirma que 

en estos momentos no le interesa formarse, el 11,4% afirma que no ha encontrado acciones formativas 

que se adapten a sus necesidades y el 15% dice no encontrar temas que le interesen. 
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EL 38,3% DE LOS AUTÓNOMOS NO HA DISFRUTADO DE VACACIONES ESTE VERANO 

 

Una vez puesto el broche final a la época estival, el Barómetro de ATA ha preguntado a los autónomos 

sobre si se han cogido unos días de vacaciones y los diferentes motivos para hacerlo o no hacerlo 
(P25).  

 

Así, se comprueba como cuatro de cada diez autónomos, el 38,3%, afirman que no se han cogido unos 

días de descanso a lo largo de este verano, aunque de ellos, el 7,3% afirma que se tomará unos días 

en otra época del año. El 15,7% de los autónomos no lo hace porque no puede permitírselo 

económicamente, el 14,1% no lo hace porque la gestión del negocio no se lo puede permitir y el 1,2% 

afirma que aunque su actividad es en época estival no cree que se pueda tomar días libres en otra 

época del año. 

 

Por el contrario, el 60,9% de los autónomos encuestados desde ATA si han podido disfrutar de unos 

días de descanso en estos meses estivales, de los que el 26,7% dice que sí se ha tomado unos días 

de descanso pero menos de los que realmente les gustaría y el 21,1% dice que aunque ha cogido 

vacaciones, le ha sido imposible desconectar. 

 

Sólo un 13,1% de los autónomos encuestados afirma que se cogió vacaciones y que ha podido 

desconectar completamente.  
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FINANCIACIÓN: SE MANTIENE LA DEMANDA DEL CRÉDITO ENTRE LOS AUTÓNOMOS 

 

Como es habitual en los Barómetros, la financiación es uno de los aspectos fundamentales para el 

colectivo de autónomos y que con el encarecimiento que experimentaron en 2023 los tipos de interés, 

se convirtió en un verdadero problema para los autónomos. A pesar de que han ido bajando 

ligeramente, hemos querido comprobar cómo es la situación actual entre el colectivo. Los créditos son 

una forma habitual de financiación entre los autónomos. En el último año, sin embargo, el 65,3% de 

los autónomos afirma que no ha acudido a una entidad bancaria a solicitar financiación frente a 

tres de cada diez, el 31,6%, que sí que la ha solicitado, de los que al 5,4% ésta les ha sido 

denegada.  (Ver tabla P26). 

 

Así, se comprueba que se mantiene la demanda del crédito en este segundo trimestre de 2024: el 

porcentaje de autónomos que ha solicitado alguna financiación ha pasado del 33,4% en julio de 2024 

al 31,6% en octubre. 

 

De los que afirman no haber solicitado la financiación, cuatro de cada diez, el 42,7% afirma no 

necesitarla. Pero hay un 22,6% de los autónomos encuestados que afirma que no ha solicitado 

financiación porque está en una situación en la que no puede endeudarse más.  
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MOROSIDAD AFECTA YA A CUATRO DE CADA DIEZ AUTÓNOMOS 

 

La morosidad, tanto pública como privada ha sido y sigue siendo uno de los principales problemas 

para nuestro colectivo. De hecho, cuatro de cada diez autónomos, el 41,3%, se ve afectado por la 

morosidad, porcentaje ligeramente superior al 40,9% registrado en julio de 2024 y muy superior al 

33,5% registrado en el Barómetro de junio de 2023. El 22,6% de los autónomos afirma soportar la 

morosidad por parte sólo de entidades privadas, el 11,7% tanto públicas como privadas y el 7% por 

parte de las administraciones públicas. (Ver tabla P28).  

 

Un 55,8% de los autónomos encuestados desde ATA asegura no verse en este momento afectado por 

la morosidad.  
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ECONOMÍA ESPAÑOLA: DESCIENDE EL OPTIMISMO 

 

Abriendo un poco más el abanico y viendo los problemas a los que tienen que enfrentarse los 

autónomos, se les ha preguntado por la valoración que hacen de la economía española en general 

(P29).  

 

Si en el barómetro de julio hablábamos de que aumentaba el optimismo entre el colectivo, en esta 

ocasión vemos que vuelve a descender: el 68,7% tienen una visión negativa o muy negativa de la 

economía española en general, superior al registrado en el Barómetro anterior, donde el porcentaje 

era del 65%. Aún así, es una mejor perspectiva que a cierre de 2023 cuando el 80,7% de los 

encuestados tenía una percepción negativa de la economía.  

 

 

 
 

La escalada de las cargas administrativas es otro de los hándicaps a los que los trabajadores por 

cuenta propia han tenido que hacer frente en los últimos tiempos y que les consume muchas horas de 

trabajo y quebraderos de cabeza. 

 

Así, uno de los aspectos que se han querido analizar en este Barómetro de ATA es si los autónomos 

consideran que han aumentado las cargas administrativas y las cotizaciones en los últimos tres años. 

La respuesta es contundente: nueve de cada diez autónomos, el 90,2%, afirma que sí, frente a 

únicamente el 4,7% que considera que no.  (Ver tabla P30). 
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POCOS AUTÓNOMOS HAN ACCEDIDO A LAS AYUDAS EUROPEAS  

 
Para la superación de las consecuencias de la pandemia ocasionada por la COVID19, desde la Unión 

Europea se pusieron en marcha los fondos Next Generation. Por ello, hemos querido preguntar a los 

autónomos si han tenido acceso a alguna ayuda relacionada con ese programa. 

 

El 29,5% de los autónomos afirma haber accedido a alguna de estas ayudas europeas. Son las ayudas 

para digitalizar las empresas las más solicitadas por los autónomos españoles, concretamente 

por el 23,9% de los autónomos encuestados (P31).  

 

El 50,2% de los autónomos responde que no han accedido a ninguna ayuda y el 10,8% escocía este 

tipo de ayudas que vienen de Europa.  

 

En cuanto a la ayuda concreta para el programa Kit Digital, el 22,7% de los autónomos afirma haberla 

solicitado o tiene pensado hacerlo a corto medio plazo. (P32).  
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AUTOPERCEPCIÓN: DOS DE CADA TRES AUTÓNOMOS SATISFECHO CON HABER EMPRENDIDO 

 

Finalmente, el Barómetro de ATA que cierra el tercer trimestre de 2024 nos presenta la percepción que 

tienen ellos mismos sobre el trabajo por cuenta propia (P33). Dos de cada tres autónomos, el 66,5%, 

afirma estar satisfecho con haber emprendido, de los que el 26,2% se muestra muy satisfecho. 

Sólo el 8,5% de los autónomos encuestados desde en ATA dice estar nada satisfecho en haber 

emprendido una actividad por cuenta propia.  

 

Preguntados por el aspecto con el que más contentos están, uno de cada tres autónomos, el 32,8% 

valoran la autonomía que te da ser tu propio jefe como la principal ventaja, seguido de la realización y 

crecimiento personal que implica (24,4% de los autónomos señalan esta cuestión) y la vocación, opción 

elegida por el 20,9% de los autónomos. (Ver tabla P34).  

 

Por el contrario, preguntados por los mayores inconvenientes que ven en la figura del autónomo, tres 

de cada diez encuestados (29,7%) señala el tema de pago de impuestos como el peor aspecto de ser 

autónomo, seguido por el tiempo excesivo que le dedican al negocio, opción señalada por uno de cada 

cuatro autónomos, el 24,2%. Los temas relacionados con los trámites y burocracia a los que tienen 

que enfrentarse en su día a día, opción elegida por el 14,5% de los encuestados y la falta de 

rentabilidad, que es la respuesta del 10,6% de los autónomos encuestados desde ATA (P35). 
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PERFIL DE LA ENCUESTA 

La Federación Nacional de Asociaciones de Trabajadores Autónomos-ATA ha realizado esta encuesta 
a autónomos entre el 20 y el 30 de septiembre de 2024 sobre la previsión que tienen respecto a sus 
negocios de cara a los meses que restan de 2024 y cómo se están viendo afectados por la situación 
que estamos atravesando. Se han recibido 1.299 respuestas dándose por válidas 1.198 comprobando 
que se cumplen los extractos representativos por comunidad autónoma y sector, así como el margen 
de error válido, con 1.198 cuestionarios validados para una población finita de 3.371.345 (según 
afiliación al RETA a 31 de agosto de 2024) y con un nivel de confianza de 95%, el margen de error del 
2,83%, teniendo en cuenta la heterogeneidad del colectivo (pq 0,50). 
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